

СТАНОВИЩЕ

от

Доц. д-р Росица Цветанова Димова, дм,
Катедра „Здравен мениджмънт и икономика на здравеопазването“ към ФОЗ,
Медицински Университет – Пловдив
Член на научно жури, назначено със Заповед № Р-109-350 от 17.10.2019 г.
на Ректор на МУ-Варна проф. д-р Красимир Иванов, д.м.н.,

Относно дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ на тема: „ОСОБЕНОСТИ НА ОСТРАТА КОРЕМНА БОЛКА ПРИ ВЪЗРАСТНИ ПАЦИЕНТИ - АНАЛИЗ НА ХОСПИТАЛИЗИРАНИ БОЛНИ ЗА 10-ГОДИШЕН ПЕРИОД“ от д-р Янко Георгиев Стефанов, катедра Втора Клиника по Хирургия, Медицински Университет – Варна по **Професионално направление 7.1. Медицина, Научна специалност** „Обща медицина“ с научен ръководител проф. д-р Валентина Маджова, дм и научен консултант доц. Васил Божков, дм

Изборът на темата на дисертационния труд от докторанта не е случаен. Актуалността на дисертационния труд се обуславя на факта, че през последните десетилетия в държави с развити икономики се наблюдават значими социално-икономически промени, свързани най-вече с увеличаване продължителността на живот на населението и демографско стареене. Тази тенденция неминуемо оказва все повече влияние върху вида, качеството и количество на извънболничната и болнична медицинска помощ. От друга страна настоящия труд е фокусиран върху особено важен здравен проблем – остра коремна болка при възрастни пациенти, който изисква специфичен мултидисциплинарен подход за неговото разрешаване. Обикновено общопрактикуващият лекар е първия медицински специалист, който среща пациента и диагностицира това състояние, макар че често се изправя пред редица диагностично-терапевтични трудности.

Затова всеки опит за създаване на алгоритъм за срочна и прецизна диагностика и лечение на възрастни пациенти с остра коремна болка е не само предизвикателство, но заслужава адмирации.

Дисертационни труд е написан на 171 стр., онагледен с 12 фигури и 116 таблици и се състои от: въведение, литературен обзор, цел и задачи, материал и методи, собствени

резултати, обсъждане, заключение, изводи и приноси. Цитирани са общо 208 автори, от тях 14 български и 194 чужди автори.

Литературният обзор заема 41 страници и представлява една четвърт от обема на дисертацията. Систематично и детайлно са описани най-честите заболявания, етиологични причини, които протичат със синдром на остър хирургичен корем при възрастни пациенти. Представен е богат доказателствен материал от опита на български и чужди автори, където се подчертава, че острата коремна болка (остър хирургичен корем) при възрастни пациенти не е рядък синдром и протича със своите специфични особености. Познавайки се на десетки международни изследвания дисертантът е направил критичен анализ, подкрепен с примери, на диагностичните методи, използвани в медицинската практика.

Целта на дисертацията е ясно формулирана, а поставените общо 6 задачи подпомагат нейното постигане. Целта и задачите са релевантни на хипотезата, оформена от дисертанта.

В глава „**Материал и методи**“ са описани клиничния контингент и дизайна на проучването. Проведено е моноцентрично, проспективно проучване, с ретроспективно набиране на единиците на изследване. В него са включени 240 хоспитализирани пациенти за 10 годишен период от януари 2008 г. до декември 2017 г., лекувани в Втора клиника по хирургия към Катедрата по хирургически болести в УМБАЛ „Св. Марина“ ЕАД-Варна. В същата глава докторантът описва изследвания контингент по пол, възраст и специфични заболявания, протичащи с остра коремна болка. Направено е задълбочено описание на използвания широк набор от клинични, параклинични и инструментални (образни) методи за диагностика и тяхната информативна стойност.

За анализиране на получените резултати д-р Янко Стефанов е използвал съвременен и достатъчно на брой статистически методи, които му позволяват да получи оптимална информация от представените данни. Статистическите данни са обработени с програмния продукт IBM SPSS v. 23. Дисертантът е използвал възможностите на графичния анализ, за да представи нагледно и убедително получените резултати.

В глава „**Собствени резултати**“ д-р Янко Стефанов анализира особеностите при протичане на острата коремна болка при възрастни пациенти. Той акцентира на различни групи нозологични заболявания, както и влиянието на придружаващите заболявания, които оказват влияние върху протичането и крайния изход. С помощта на статистически анализи са доказани корелационните зависимости между някои факториални характеристики (възраст на пациента, продължителност на периода от момента на

хоспитализацията до момента на извършването на оперативната интервенция, броя и вида на придружаващите заболявания) и резултативни характеристики (леталитет) в целевата група.

В глава „Обсъждане“ докторантът представя демографските и клинично-лабораторни показатели и резултати от образната диагностика на изследваната целева група и ги съпоставя с данни на други автори и световен опит. Особено внимание докторантът отделя на разработения оригинален алгоритъм за диагностика и лечение на болни с остра коремна болка в напреднала и старческа възраст на базата на собствени резултати и тези на други автори. Основна цел на многостъпковия модел е подобряване на качеството и ефективността на медицинските грижи при болни с остра коремна болка в напреднала и старческа възраст, чрез комплекс от диагностични мероприятия за разграничаване на дефинитивно действително спешните от неспешните състояния. Представеният алгоритъм ще бъде един полезен инструмент, особено в общата медицинска практика, където био-психо-социалния подход към здравето и болестта отглежда фундаментална роля на общопрактикуващия лекар за грижата за пациента. Представените от д-р Янко Стефанов „Изводи“ съответстват на приоритизираните задачи и обобщават получените резултати от научния труд.

В глава „Приноси“ авторът извежда оригинални научно-приложни приноси и приноси с потвърдителен характер.

В материалите на докторанта е включен и списък с 3 бр. публикации, свързани с дисертационния труд и 3 бр. доклади, изнесени в научни форуми.

В заключение следва да подчертая, че научния труд на д-р Янко Стефанов има необходимите качества, напълно отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в РБългария (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и на правилника на МУ Варна.

Всичко това ми дава право и основание да дам своята положителна оценка на дисертационния труд и да предложа на уважаемото научно жури да присъди образователна и научна степен „доктор“ на д-р Янко Стефанов в докторска програма по Обща медицина, защитена към Катедра „Обща медицина и клинична лаборатория“ при МФ, Медицински Университет Варна.

Гр. Пловдив

10.11.2019г.

С уважение: 
/Доц. д-р Росица Димова, дм/